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Analoge Signale
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Verbindungen ergénzen

Digitale Signale
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l
erneuertes Signal

iy

ISDN
Analogtechnik

Bei der konventionellen Analogtechnik werden die Signale in Schallwellen umgewandelt.
Dabei wurden die verschiedensten Dienste wie Telefonie, Telefax, Computersignale und
BildUbertragung Uber verschiedenen Leitungen Ubertragen.

Weitere Bezeichnungen fir die Analoge Telefonie:

- POTS = Plain Old Telephone Service (alter analoger Fernsprechdienst)

- PSTN = Public Switched Telephone Network (6ffentliches vermitteltes Telefonnetz)
Die bisherige analoge Installationstechnik war aufwendig, unflexibel und teuer.

Installationstechnik mit ISDN

Mit dem 1980 eingeflihrten weltumspannenden digitalen Kommunikations-Netzwerk ISDN
kdnnen Uber das gleiche Kabel mehrere Dienste gleichzeitig Ubertragen werden.

Neuere ebenfalls digitale Ubertragungstechniken wie ADSL oder VDSL sowie das ge-
mischt analog-digitale Kabel-TV-Netz, und das Glasfasernetz sind hier nicht eingezeichnet.
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digial U-Schnittstelle, | | Speicher, matl, ’
TVA 2 Drahte Datenbanken Internet, www
ﬁ analog
ein Netzanschluss digitale Zentrale digitales Netz

Abkirzung ISDN

Auf Englisch Integrated Services Digital Network
Auf Deutsch Dienste integrierendes digitales Netz

Dienste Sprache (Telefonie), Text (SMS), Daten (Email), Bilder (Fax)
Integriert zusammengefasst Uber eine digitale Leitung
Digital Code mit bestimmten festen Spannungswerten

Netz Gesamtheit aller vermittlungs- und Ubertragungstechnischen Einrichtungen
inklusive die sie verbindenden Leitungen

Merkmale

¢ Mehrere digitale Dienste werden Uber die gleiche Anschlussleitung angeschlossen.
e Pro Basisanschluss stehen gleichzeitig zwei Verbindungen zur Verfligung.

¢ Ein Basisanschluss mit 2 Linien kostet weniger als zwei analoge Anschlisse.

¢ Die Anschllsse sind international normiert (RJ45).

* Die ISDN Ubertragung ist stérungsfrei. Kleine Spannungsschwankungen kénnen fehler-
frei auskorrigiert werden. Ist ein digitales Signal von einer Stérung Uberlagert, wird es
nach der Abtastung trotzdem stérungsfrei weitergeleitet. Dies gilt auch fir ADSL.
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Abklrzungen

ET  Exchange Termination
Vermittlungsabschluss

LT Line Terminal
Leitungsabschluss

NT1 Network Termination

NT2 Network Termination
zu einer TVA

TE1 Terminal-Equipment
digital

TE2 Terminal-Equipment
analog

TA Terminal-Adapter
Schnittstellen-Um-
setzer (S & R)

NT1+2ab

NT1 mit zwei
eingebauten TA

Die Verbindungen und
die Anzahl Drahte sind
im Referenzmodell
einzuzeichnen.

Bei ADSL braucht es
einen Splitter und ein
Modem.

Basic Rate Interface
Schnittstellen: Ukg, Sg

Primary Rate Interface
Schnittstellen: Uk2, S2m

Schema ergénzen:

- Leitungen: U, S, und R

- Apparatebezeichnungen
-Schnittstellenbezeichn.
- max. Leitungslangen

- Abschlusswidersténde

Wie gross ist die...

maximale Anzahl
Dosen am S-Bus:

maximale Anzahl
Endgerate am
S-Bus eines
NT1+2ab:

maximale Anzahl
Endgerate am
S-Bus eines NT1:

Telekommunikation flr Elektroberufe - Auflage 11

Schnittstellen, Adapter und Endgeréte

Um die Schnittstellen R, S, T/S, U, V des Teilnehmeranschlusses international einheitlich
gestalten zu kénnen ist das ISDN-Referenzmodell definiert worden.

ili il ,4

digitales

NT1+2ab Endgerat .
\Y/ Splitter U S e
ET| - CNTT] P mEEE E -
1 2 3 4 5 6 )
Schaltkasten B El analoges
Zentrale o abf o = Endgert ?Er}tung:SMsx.s
am S-Bus
.lml Wohnhaus, KMU abz| ° |%| beim NT1+2ab
Fernmeldenetz
H i Variante mit
/ v i ng:;z;méax
y AV U : N
NT1 v [ [% (v (= (%] [¥
DD V DD ZWISC]hen Netzabschlussgeréat 1 2 3 4 5 6 7 8
rt u
ET| o Vezi'/er TVA R (w] [w] [w] = (w iw
U TIS mehr als 8
TE1 oder
Amtsverteiler ¢ ¢ e S TE2 am NT2
Geschéftshaus o [w W [w [w] iw iw

NT1: Max. 8 digitale Endgerate am S-Bus kénnen (iber den NT1 angesprochen werden.
NT1+2ab: Max. 6 digitale und 2 analoge Endgerate kénnen angesprochen werden.
NT2 an T-Schnittstelle: Anschluss Teilnehmervermittlungsanlage oder Router.

Basisanschluss

3 Kanale Uber eine maximal 8 km lange 2-Drahtleitung.
® 2 B-Kanale mit je 64 kbit/s zum Ubertragen von Diensten (Telefon, Text, SMS...)
® 1 D-Kanal mit 16 kbit/s fiir Steueraufgaben.

Die 3 Kanale ergeben eine Netto-Bitrate von = 144 kbit/s. Flr die Synchronisation von NT1
und Endgerat werden weitere 48 kbit/s benétigt. Die Bruttobitrate betragt somit 192 kbit/s.

Primaranschluss
Der Primarmultiplexanschluss besteht aus 30 Kanalen, die je nach Reichweite Uber 2 oder
3 Kupfer-Doppeladern oder mittels einer Glasfaser Ubertragen werden.

Die Ubertragungskapazitat des Breitband-ISDN umfasst 30 Nutz-Kanéle a 64 kbit/s und ei-
nen Dienstkanal a 64 kbit/s. Dies ergibt eine Netto-Bitrate von 1984 kbit/s. Weiter werden
64 kbit/s fir die Synchronisation verwendet. Die Bruttobitrate betrédgt demnach 2048 kbit/s.

Verkabelung 1polig

Basisanschluss mit NT1+2ab, drei digitalen Endgeraten (TE1) am S-Bus und zwei Ana-

logstation (TE2) an R-Schnittstellen.

max. Lange: 230 V

(s

Anschlussleitun
g Abschlusswiderstand:

Dose R=
max I
= E=o8 Ay A =
___max. Lange: | .
max. Lange: -
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4.3
Verdrahtung allpolig
°E4, Der NT1+2ab ist mit dem S-Bus und der ab1-Schnittstelle zu verdrahten.
/ Die Spannungen an den Schnittstellen R, S und U sind anzugeben.
T
n,a///’./ll/ll , RJ45 Dose / Stecker Telefon, Fax
% ; : DECT-Telefon
2%0v Y s — ; : ; — analog
A a%\“;bZ a b — 3 3 —
© o — 4= @ TE2
U-Schnittstelle SK S— — Bl A,
Kabel vom Schaltkasten = e G
tber RJ45 zum NT1+2ab St A S - -
R-Schnittstelle :
Kabel von NT1+2ab U-Schnittstelle NT1+2ab
direkt zu TE2 230V Typ 26 ACInput  1000.00 S S  ab1 ab2
S-Schnittstelle :@: (ﬁ) nnm] =2 fmnm[mnm] frmnm] i
u
Kabel von NT1+2ab {iber [ 18 ? 1—81—"8 1—"8 1—8
Stecker RJ45 zur Einspei- I
sung S-Bus-Installation Abschlusswiderstande J—
auf der NT-Seite )
S-Bus E— _2
Verbindungskabel der Schnittstelle Pinbelegung an den RJ45 @ -5
Installation zu den —_0
RJ45 Dosen: ab1 und ab2 Pin 4 und 5 (polaritatsunabhangig) — 7
S (empfangen) | Pin 3 und 6 (polaritatsabhangig) o 8.
) e oo tecker
: " S (senden) Pin 4 und 5 (polaritatsabhangig)
Abschlusswiderstande Pin 4 und 5 (polaritadtsunabhangig) RJ45

Zur Verminderung von
Reflexionen am Kabelen-
de ist in der letzten Steck-
dose des S-Busses je ein
Abschlusswiderstand
anzuschliessen.

ohne 100 Ohm

: -

umit100 Ohm —
|:| |:| |:’ t
[TK=2.5]
Steckdose
U, 2xS, 2xab
b
(2

Ubergangskabel
RJ45 auf 2xTT83:

s

-/
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> Digitales Telefon
< |
Q> Pin[3] S-Bus
%]
Anschluss eines 5] TE1
Minibusverteilers 6] &=

Installation S-Bus

Bei letzter
Steckdose:

1

77— 2

" — 3
L w4
=4
LY 6
— 7

H 8

2 Abschluss- & _
widerstande |
je 100 Ohm

O~N OO A WN
O~N OO A WN =

Kabelabschirmung optional

Installationsvarianten

Erste Steckdose fur den Anschluss des NT1+2ab Uber ein 2-adriges und ein Y-Kabel. Zu
den abgehenden Dosen wird ein 8-adriges oder zwei 4-adrige Kabel verlegt.

Variante 1: RJ45-Steckbuchsen fur wahlweisen Anschluss digitaler oder analoger Geréte.

Variante 2: Zwei S-Bus-Steckbuchsen sowie zwei ab-Steckbuchsen.
S S 8

S, ab1, ab2 ( 12 3456 | 8 S, ab1, ab2 usw.
U722 x4 oder2xU721x4
abl ab2
ab2 S
NT1+2ab /2 2\ 2 D
]
(© el o) f =
U S8 S ab1 ab2 [ —
Pin: 45 3456 3456 45 45 o, =T
Ubergangskabel 12=>45 oder 78=45 - ; > '
g ..... g .............. a b c f e d a b c f e d Verdrahtung
O e e et e i I / intern
EStecker H%_-l%]
: P3 P1 P4 P1 P1
P2 P2 P2
ab1 S-Bus ab2 S-Bus i S-Bus
_____ An jeder RJ 45 Buchse kann a b a b
! | 1 RU45 wahlweise ein S-Bus oder eine |
i12345678 | Buchse ab-Schnittstellen angeschlossen @
: d werden. Analoge Endgerate P1 P2
: h i kabel.
Welches U-Kabel braucht der Fax? DaS /Inke A CICREIIS Ubergangs abe > X ab1 ab2
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ISDN 4.4
Speisung Basisanschluss
Normalbetrieb: Die Speisung des NT1 erfolgt durch einen 230 V | Die LED sind mit den
remote feeding Netzanschluss. Der S-Bus wird im Normalbetrieb von einem im entsprechenden Farben

NT1 eingebauten AC/DC-Netzgerat mit Spannung versorgt. Das Local Remote
digitale Signal der U-Schnittstelle wird vom NT1 umgesetzt und Eeed'”g feeding

. . . . . gelb)  (gruin)
auf den S-Bus Ubertragen (im Schema nicht eingezeichnet). Normal-

betrieb ® ®

Messungen
a
§] ‘+97 Y,
b
Netz Not
3/6 +40V -40V
° J
5/4
Speisung DC
Signale AC
~N N\
Datenrichtungen

ISDN-Phasenpriifer

R entfernen!

Was melden die LED?
O grin

@ rot

© dunkel

Notbetrieb: Bei Ausfall der 230 V-Spannung wird die Speisung
von der Anschlusszentrale her mittels DC/DC-Spannungswandler
mit umgekehrter Polaritdt auf den S-Bus gebracht. Das Endgerat
flr den Notbetrieb muss mit einem Schalter oder softwareméssig
ausgewahlt werden. Wegen dem Gileichrichter funktioniert das
Nottelefon unabhangig von der Polaritat der Speisung (Brilicke:
Stellung 2). Die anderen Gerate am S-Bus werden bei Strom-
ausfall nicht gespiesen (Briicken: Stellung 1).

Notbetrieb ® ®
nur 230 V ® ®
X &

beide
Netze weg

Anschluss- NT1 (NT1+2ab) ~ _TE (Telefon)
zentrale ~vSignal - [U3Y e~
~ _ =77 Notbetrieb :
~ e otbetrie
a Spannungs— * -
~ey A~
U DC - l
+ + 4
-« + S-Bus
DC |/Umschalter
0.4 Watt +’|‘|\ —O O
+
~ ~ e + g
Speisung d
T™1—— ~ 4 f~
o AC /| | | Betrieb O
mit 230 V Briicke oder
O DC Softwareschalter
1. Normalbetrieb
230 V~ 4 Watt 2. Notbetrieb
Die gleichzeitige Ubertragung von a)™ b) *
AC und DC auf der U-Schnittstelle - R Spule leitet DC
geschieht mittels Ubertrager. Dank — +
dem Kondensator zwischen den AC Signal DC-Speisung

aufgetrennten Wicklungen lassen
sich Uber die Zweidrahtleitung die
folgenden Spannungen Ubertragen: ‘

a) AC-Signalspannung
b) DC-Notspeisung

Die chklungen Ubertragen das
Nutzsignal (Gesprach, Wahl).

Prifung der Installation
Die Installation wird im Betrieb an der U-

o

Der Kondensator verhindert
einen DC-Schleifenschluss.

Beispiele von Messungen:

bzw. S-Schnittstelle mittels 4 2-farbigen

alle LED leuchten griin

der Anschluss ist in Ordnung

Leuchtdioden auf Spannung und Polaritat

alle LED leuchten rot

alle Adern falsch oder Notbetrieb

eprift.
9ep keine LED leuchtet

Kurzschluss oder Unterbrechung

Bei der S-Schnittstelle kann zudem der rich-
tige Anschluss der Sende- und Empfangs-

eine oder mehrere
LED leuchten nicht

die Ader der nicht leuchtenden
LED ist unterbrochen

paare an der Steckdose kontrolliert werden.

eine oder mehrere
LED leuchten rot

Es wird ohne Abschlusswiderstande ge-

die Ader der rot leuchtenden
LED ist falsch angeschlossen

messen!

1a 1b 2a 2b
Mit einem Blick erkennt man, ob Adern ver- 000
tauscht oder nicht angeschlossen sind. Man @ QOO
sieht auch, ob der NT1+2ab korrekt arbeitet 0000
oder ob er sich im Notbetrieb befindet.
Di benstehenden LED-Anzei ©®o0e®
ie nebenstehenden -Anzeigen
g XYY Y

sind zu interpretieren =.
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ISDN 4.5

l

u
B0V g7y So\s/ ab1 ap
48V

Konfigurationsablauf

Das Flussdiagramm ist zu
erganzen ¢

| / abheben |

| warten auf Wahlton |

¥¥H73HH
wahlen

!

Eingabe innert 60 s
bis Parameternummer

-

arameternummer |

| Parameterwert |

| H driicken |

Konfiguration
fertig? Nein
Ja

| -~ auflegen |

Rufnummernab-
héngiges Lauten:

MSN 1
| 1 Sekunde | 4s Pause .. |
| ——

MSN 2
o5 Joolos Jss |

v

MSN 3

Programmierung NT1+2ab

Einstellungen
@ Der Schiebewiderstand muss immer auf 100 Q eingestellt sein.

@ Der Notbetrieb muss fir den S-Bus am digitalen Endgerat oder flir die R-Schnittstellen
mittels analogem Telefon an ab1 oder ab2 eingestellt werden.

Restriktionen der ab-Schnittstelle (gilt auch fir ADSL)

® niedrigere elektrische Werte (Ruhespannung, Rufspannung, Rufstrom)

@ maximale Leitungslange 200 m (wegen der Leitungsdampfung)

® nur Stationen mit elektronischem Ruforgan verwenden (keine mechanischen Wecker)
@ Pro ab-Schnittstelle kbnnen max. 2 Apparate parallel angeschlossen werden.

® Der Dienst "Ruhe vor dem Telefon" ist an den ab-Schnittstellen nicht verfligbar.

Bei der Programmierung unterscheidet man zwischen Grund- und Zusatzkonfiguration:

Grundkonfiguration

Die Grundkonfiguration kann nur mittels Passwort von einer durch die Swisscom autorisier-
ten Person vorgenommen werden (Betriebsart: NT+2ab oder NT1, Konfigurationszugriff
auf eine oder beide ab-Schnittstellen, Betriebszustand analog oder digital ISDN).

Zusatzkonfiguration fiir die ab-Schnittstellen

Einstellung Uber die beiden R-Schnittstellen durch den Installateur oder Benltzer. Fir ei-
nen einwandfreien Betrieb missen mindestens die von der Swisscom zugeteilte MSN ein-
gestellt werden.

Parameter Param.-Nr Parameterwert, Bedeutung, Hinweise

ab1 [ab2] 0,1,2,3....
Zusatzkonfiguration reset 010 1 = Zusatzkonfiguration zuriicksetzten
Mehrfachnummer 111 [112] Speicherplatz 1 (fir MSN) - (MSN: 7-stellig!)
Mehrfachnummer 121 [122] Speicherplatz 2 (fir MSN) 0000 0000 (falls nicht belegt)
Mehrfachnummer 131 [132] Speicherplatz 3 (fir MSN) 0000 0000 (falls nicht belegt)

Ist Speicherplatz 1 leer, werden séamtliche Nummern auf die
beiden ab-Schnittstellen geleitet.

Vorbestimmte Verbindung 181 [182] Rufnummer der vorbestimmten Verbindung (Hotline)
191 [192] O = vorbestimmte Verbindung deaktivieren
1 = vorbestimmte Verbindung aktivieren

Notbetriebsberechtigung 210 0 = Notbetriebsberechtigung am S-Bus

1 = Notbetriebsberechtigung an den ab-Schnittstellen
Endgerétetyp 221 [222] 0 = Audio (immer auf Audio stellen)
Steckdosenzeit 311 [312] 0 =keine (Verbindung wird beim Auflegen unterbrochen)

1 =2 Min. (Verbindung halten, wenn man angerufen wurde)
Fir Fax3, Modem oder Anrufbeantworter auf 0 stellen (!)

Gebulhrenimpulse unter- 331 [332] 0 = Geblhrenimpulse unterdriicken (bei Fax oder Modem)
driicken 1 = Gebiihrenimpulse senden (analoge Gebiihrenmelder)

Anklopfen 341 [342] 0 = Zweitanruf nicht signalisieren
1 = Zweitanruf signalisieren

Die Rufnummer dem An- 411 [412] 0 = Rufnummer nicht anzeigen CLIR [TK=9.1]
gerufenen nicht anzeigen 1 = Rufnummer anzeigen CLIP

[03lo2f03]02]03]37 |
S —) ©

eine Kadenz

Bei Notbetrieb ist die
Pause zwischen den Ruf-
kadenzen 1s langer

Die Rufnummer dem An- 421 [422] 0 = Rufnummer nicht anzeigen COLP
rufenden nicht anzeigen 1 = Rufnummer anzeigen COLR

Rufnummernabhangiges 541 [542] 0 = immer gleiches Lauten
Lauten 1 = Rufnummernabhéngiges Lauten
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